

Муниципальное бюджетное учреждение культуры Цимлянского района
«Центральная межпоселенческая библиотека»

БИБЛИОТЕЧНЫЙ УРОК

«Тысяча мудрецов под одной крышей»

Работа со справочной литературой

Библиотечный урок

«Тысяча мудрецов под одной крышей»

Оформление: выставка справочных изданий «Наши помощники».

Библиотекарь:

Сегодня давайте с вами вспомним, для чего нужны людям такие книги как словари, энциклопедии, справочники и, как научиться быстро ими пользоваться. Человек не может хранить в памяти все события прошлого и настоящего, даты, факты, цифры, названия. И когда нужен ответ на вопрос или какая-то справка на помощь приходят словари и справочники. Эти книги скупые и щедрые одновременно. В них нет ничего лишнего и есть много нужного. Одни подскажут вам названия рек, городов, морей. Другие расскажут о болезнях и их лечении. Третьи – о растениях или машинах. Есть словари, которые расскажут, что значит незнакомое слово, откуда оно пришло. Известный французский писатель Анатоль Франс сказал однажды: "Словарь - это вся Вселенная в алфавитном порядке".

Библиотекарь:

К справочной литературе относятся различные словари, энциклопедии и справочники, которые содержат среднюю и точную информацию о предметах и явлениях, особенностью справочных информационных является алфавитное расположение сведений.

Библиотекарь:

Словари заслуженно называют спутниками цивилизации. Их место среди прочих книг на правом фланге. Он помогает не только писать слова, определить их значение, объяснять происхождение слов, но и расширяют кругозор. Это и есть одно из правил, по которому составляется словарь - алфавитный порядок слов.

Библиотекарь:

Существуют словари **орфографические**. В них показано, как правильно писать то или иное слово. Скажите вам уже приходилось пользоваться словарем. Вы хорошо знаете "**Орфографический словарь**". Он много раз выручал вас на уроках русского языка. В нем слова даны в алфавитном порядке и по нему можно сверить написание того или иного слова.

Есть словари **орфоэпические**, в которых показано, как правильно произносить слова.

Библиотекарь:

А сейчас мы поговорим с вами еще об одном словаре. Он называется "**Толковый словарь**". Толковым он называется потому, что в нем толкуются, объясняются значения слов, дается перечень близких и противоположных по смыслу слов, приводятся примеры их употребления. Очень ценным считается «Толковый словарь живого великорусского языка» Владимира Ивановича Даля. Над ним автор трудился около 50 лет. Словарь содержит более двухсот тысяч слов, а также 30 тысяч пословиц, поговорок, загадок. Также не менее известны в наше время и толковые словари, выпущенные под редакцией Дмитрия Николаевича Ушакова и Сергея Ивановича Ожегова. В них включены новые слова, уточнены толкования многих слов.

Библиотекарь:

Конечно же, в наше время словарь не может быть использован, как справочник по современному русскому языку, т.к. значения многих слов изменились. Но ценность словаря от этого нисколько не уменьшилась. Толковые словари существуют для того, чтобы мы задумывались над значениями слов, которые мы употребляем. Ведь некоторые слова имеют несколько значений. Вот давайте попробуем объяснить следующие слова с помощью "Толкового словаря".

(Работа по Толковому словарю :ПРЕДОК, СНАДОБА,ФАЛЬШ,БЕРЕДИТЬ)

Библиотекарь:

Группа известных советских ученых вела работу над словарем современного русского языка. Результатом этой работы явился «**Толковый словарь русского языка**» Ушакова. Словарь Ушакова внес значительный вклад в дело борьбы за очищение языка, за хороший, чистый, доступный, действительно народный язык. На базе словаря Ушакова был создан **однотомный словарь русского языка С.И Ожегова.**

Библиотекарь:

Словари иностранных языков включают те слова, которые пришли к нам из чужих языков. Словарь не только толкует значение того или иного слова, но и дает о нем дополнительные сведения.

Например слово «*Код*».

Код – система условных обозначений или символов. Военный код. Телеграфный код. Код автоматической международной связи. В вычислительной технике код – система символов, используемых для ввода и обработки программы в электронно-вычислительной машине.

Библиотекарь:

Фразеологический словарь рассказывает о значении и происхождении различных словосочетаний, поговорок, которые мы употребляем, чтобы сделать нашу речь более яркой и убедительной. Кого же не интересует, почему например, говорят: собаку съел, быть в ударе, не в своей тарелке, чесать язык.

Библиотекарь:

Краткий словарь синонимов русского языка. Синонимами называются слова, разные по звуковой форме и написанию, но тождественные или очень близкие по значению, например: смелый, бесстрашный, безбоязненный, храбрый, отважный.

Библиотекарь:

Этимологический словарь рассказывает о происхождении слов, их древнем значении. Этимологические словари поясняют слова не только литературные, но и профессиональные, областные и т.д.

Бывают и двуязычные словари, которые помогают нам изучать иностранные языки. Например, «Англо-русский словарь», «Русско-английский словарь». В них тоже слова расположены по алфавиту (в англо-русском по английскому алфавиту).

-Сегодня мы с вами поговорили только об очень немногих словарях. Обращайтесь к словарям постоянно и они, непременно, помогут вам при изучении всех школьных предметов, научат вас грамотно писать и красиво говорить.

Библиотекарь:

А что же такое энциклопедия? Энциклопедия – это научное справочное пособие в форме словаря по всем или отдельным отраслям знаний, адресованное либо широким массам, либо специалистам. Толстые многотомные энциклопедии могут рассказать почти обо всем. Все слова расположены в них по алфавиту, от А до Я, поэтому их легко найти. Но надо помнить, что все слова, понятия, события, явления описаны здесь кратко, сжато, для первого ознакомления.

Энциклопедии бывают разные. Те из них, что могут ответить на любой вопрос, называются универсальными. Они бывают и для взрослых, и для детей. Например, это многотомная энциклопедия «Я познаю мир», «Всё обо всем», книги серии «Моя первая энциклопедия».

Библиотекарь:

Но у нас остался еще один помощник, к услугам которого мы часто обращаемся – это справочник. Что это такое? Мы можем сказать, что справочник – это младший брат энциклопедии и словаря. Материал здесь расположен по отдельным темам. Одни справочники подскажут названия рек, морей, городов, другие расскажут о растениях, животных, кораблях или самолетах.

Библиотекарь:

Вот и подошло к концу наше путешествие. Давайте посмотрим, внимательны ли вы были на нашем библиотечном уроке, всё ли запомнили. Предлагаю небольшой блиц-опрос. Что значит блиц? Это значит, быстро задаются вопросы и также быстро вы должны на них ответить. Итак, начали!

1. Кто автор «Толкового словаря живого великорусского языка»? **(Владимир Иванович Даль)**
2. Как расположены слова в словарях? **(По алфавиту).**
3. Каких авторов толковых словарей вы знаете, кроме Даля? **(С.И. Ожегов и Д.Н. Ушаков).**
4. Что такое научное справочное пособие в форме словаря по всем или отдельным отраслям знаний, адресованное либо широким массам, либо специалистам? **(Энциклопедия).**
5. **Вспомните пословицу или поговорку о книге.**
 - **Кто много читает, тот много знает.**
 - **Книга в счастье украшает, а в несчастье утешает.**
 - **Книги читать – скуки не знать.**
 - **Книга мала, а ума придала.**
 - **Не красна книга письмом, а красна умом.**
 - **Книга друг – человека.**

Библиотекарь:

Молодцы ребята! Все участники с заданиями справились. Хочется пожелать вам, чтоб знакомство со словарями, справочниками и энциклопедиями на этом для вас не закончилось. Словари помогут вам в учебе, научат любить и ценить чудо, имя которому - язык.

Я хочу завершить нашу встречу словами Константина Георгиевича Паустовского:

«Читайте! И пусть в вашей жизни не будет ни одного дня, когда бы вы не прочли ни одной строчки, хоть одной странички из новой книги».

Спасибо за внимание.